

弘扬五四精神 领悟科学发展 提高综合素质

坚定理想信念，勇担历史重任

——校区党委书记李乃富为学生骨干作报告



本报讯 为进一步深入学习胡锦涛总书记、温家宝总理等党和国家领导人在五四前夕对青年学生的重要讲话精神，使同学们进一步明确时代所赋予的光荣使命，5月7日晚，校区学生工作部、团委特别邀请李书记为学生骨干作了题为《坚定理想信念，勇担历史重任》的报告。

李书记在报告中对当前国际国内形势进行了深入的分析，讲述了青年在不同的历史时期和时代发展进程中的重要作用。李书记要求同学们明确在努力学习知识的同时，一定要关注国家命运和社会发展，要开阔视野，开阔思路，关心时事，关心政治，牢固树立河海意识，坚定理想信念，勇担历史重任。他还向同学们提出了六点希望：深刻领会中央领导对青年一代提出的殷切期望；加强理论学习，不断提高政治理论素质；刻苦钻研，掌握扎实的专业知识；树立远大的理想和抱负，到基层、到边疆去锻炼；把爱国与爱校结合起来，做“我饮河海一滴水，我献祖国一生情”的实践者；深入学习科学发展观，关心时事政治，充分发挥示范带动作用。李书记还生动地讲述了他的亲身经历，让同学们体会到了李书记作为一名“河海人”的深谙河海情。

李书记的报告使广大同学深刻学习和领会了胡锦涛总书记和温家宝总理的讲话精神，体会到党和国家领导人对广大青年寄予的厚望，使广大同学深受启发，备受鼓舞。同学们一致表示，会牢记胡总书记和温总理的讲话精神，刻苦学习，深入实践，树立远志，奋发图强，不辜负领导和老师的殷切期望，以优异的成绩为学校实现又好又快的发展，为建设特色鲜明的一流校区贡献力量。

李书记的精彩报告赢得了同学们的阵阵掌声，现场气氛十分热烈。参加李书记报告会的有校区党委王建青副书记、有关部门负责人、全体学生工作人员、参加村官选聘及选调生选拔的2009届毕业生代表、学生组织副部长级以上学生干部以及2008级“1442工程”全体成员。

报告会由校区团委书记兼学生工作部副部长高洪娟主持。

校区党委理论学习中心组集体学习胡锦涛等党和国家领导人在五四青年节前后的重要讲话

本报讯 五四运动90周年前夕，胡锦涛总书记、温家宝总理分别来到中国农业大学和清华大学，同广大师生共迎五四青年节，并发表了重要讲话。5月4日，纪念五四运动90周年大会在人民大会堂举行，胡锦涛、吴邦国、温家宝、贾庆林、李长春、习近平、李克强、贺国强、周永康等党和国家领导人出席大会，中央政治局常委李长春在大会上讲话。党和国家领导人在五四青年节前后发表的重要讲话，充分体现了中央对教育事业的亲切关怀，对广大教育工作者和青年学生的殷切期望。

5月20日，常州校区党委理论学习中心组全体成员对胡锦涛等党和国家领导人在五四青年节前后的重要讲话进行了集体学习。学习会由校区党委李乃富书记主持。

中心组成员纷纷畅谈学习体会。校区团委书记兼学生工作部副部长高洪娟说，通过学习，深刻地感受到了胡总书记、温总理等党和国家领导人对青年的关心，这份关心是一种鼓励，更是一种鞭策。中央领导的殷切希望为团委的工作指引了方向，李书记在校区纪念五四运动九十周年大会上的讲话以及相关的报告使广大同学明确了肩负的责任和使命。校区团委会认真落实党中央、校区领导

的讲话精神，发挥共青团的团结、带领、组织青年的作用，发挥团对党建工作的助手作用。校区工会主席、机关党总支书记吴震岱说，工会通过各种丰富多彩的活动关爱青年教工，创造一些载体使青年教工充分展示自己的才华。今后将进一步通过工会的工作激发青年教工的爱国爱校热情，培养他们的爱岗敬业精神，不辜负党和国家对青年的殷切希望。计算机及信息工程学院(常州)党总支书记陈学忠说，“责任”二字尤显重要，高校教师一方面承担做好本职工作的责任，另一方面要结合爱国主义精神开展各种活动，以培养学生的责任心。

机电工程学院博士生导师倪福生、校区纪委李云副书记、学工部宋利民部长都谈到，中央领导对青年学生提出了殷切希望，身为教育工作者，深感责任重大，要切实把当前的工作做好，承担起教育育人的责任。

校区管委周建方主任提出了学习要求，希望校区各部门充分学习中央领导的讲话精神，提炼、凝练出对青年素养的要求，结合校区实际，开展学习活动，更好地贯彻落实到实际工作中。

校区党委李乃富书记最后总结说，中央领导纪念“五四”九十周年的重要座谈、讲话精神，不仅对青年一代提出了殷

切期望，也给教育工作者指明了方向。

青年一代在不同的历史时期肩负着不同的历史使命，在中国共产党的领导下，代代青年为中华民族的伟大复兴而努力奋斗。一方面，我们要牢牢树立爱国主义的伟大旗帜，以重大节日为契机，领导、教育青年，激发、培养青年学生的爱国热情。今年校区围绕纪念五四运动九十周年的主题，开展了丰富多彩的活动，彰显了广大青年学生的爱国热情。校区学生自发地开展形式多样的“5·12”一周年纪念活动，爱国主义精神已经潜移默化地种植在学生的内心。这就是通过重大节日培养学生爱国热情的教育成功的典范。另一方面，我们要注重发掘、树立典型，利用榜样的力量，引导学生肩负起时代的使命。中央大力倡导青年学子到农村、基层一线去发挥才干。校区毕业生辛明伦积极响应号召，在基层工作突出，成为南京首位创业的大学生村官。我们邀请他回校作报告，与学生座谈，用榜样的力量引导学生在基层、农村的广阔天地里建功立业。要通过各种活动和形式引导青年学生弘扬五四精神，发扬爱国主义精神，勇敢地担负起振兴中华的历史使命，成为合格的社会主义建设者和接班人。

宣传部

回到青年

九十年前，为了驱逐黑暗、争取光明，为了祖国的独立和富强，一群意气风发的青年用热血和生命谱写了一曲最壮丽的青春之歌，绘就了一幅最宏伟的青春图画。如今，“五四”运动已作为光辉的一页载入了中华民族的史册。然而，“五四”绝不仅仅是一个历史事件，它是一种精神，表现出青年人对我们民族炽热的爱，对国家前途和命运的关注，对自身肩负的责任和使命的重视。

红日初升，其道大光。河出伏流，一泻汪洋。那是一群不畏牺牲的青年，皮鞭和警棍，刺刀和监牢没有使那些爱国的学生屈服退让。示威、游行，以及新文化运动都在猛烈地抨击着那个灰色的年代。当国家面临着内忧外困时，这群年轻人扛起了救国驱辱的重任。

同学们，过青年节就在于续接“五四精神”，也就是让民主、科学、自由、理性等人生价值在我们身边熠熠生辉。

宁静致远，若水情怀。作为河海的一代学子，我们应当更好地把五四精神发扬出去。新的“五四”需要新的信念和责任。我们要明辨是非，做文明高尚的新一代；要成长成才，做英才辈出的新一代！我们要把自己的辛勤劳动，化作满天的雨露，洗净空气中的尘埃。

上善若水，水善利万物而不争。我们可以做那奔流不息的长江，用开山辟路的方式，不畏悬崖峭壁，奔流到海，我们可以做那个来自高原的黄河，直面曲折阻碍，始终不灭入海的决心。

我们在人文河海的熏陶中渐渐地学会了拼搏奋进，在和谐校园的氛围里慢慢地懂得了与人为善。低年级的同学用踏实的态度学好专业的知识，高年级的同学用创新的思维打好实践的基础。努力树立正确的世界观、人生观、价值观，提高综合素质，完善人格品质，做有益于祖国和人民的人。

摩罗曾说，“我们应当有给五四‘添上一点东西’的自信与勇气”。这既是青年节接续“五四精神”的精神背景，也是我们创造未来的坚定发声。“少年智则国智，少年富则国富，少年强则国强，少年独立则国独立”——梁启超先生百年前的话至今读来仍余音绕梁。如果我们承认一个国家的繁荣昌盛，取决于青年人的生龙活虎，那么青年节就不仅仅与休息有关，它有关责任，有关信仰，有关理想，有关一个古老大国的崛起。

“支持北京奥运，抗议媒体不公！”历史如此的巧合，同样是在法国巴黎，同样是在四月二十九日，这一次，留法学生李恒在巴黎的共和国广场上慷慨激昂的演讲博得了世界的喝彩。他痛斥一些充满谎言的法国媒体。当他们用扭曲的事实蛊惑善良的法国人民时，李恒代表祖国发出了一个真诚的邀请：“来中国吧！来看看一个真实的，完整的中国，一个很多西方媒体不会展现给你们的中国。”一个学生，一个青年用他力所能及的方式维护着祖国的尊严。

李恒不就是千千万万新时代青年的一个缩影吗？我们错过了很多浪花雀跃的精彩，心头难消的确是久久不息的咆哮和豪迈。人的一生只能享受一次青春，当一个人年轻时就把自己的人生与人民的事业紧紧相连，他所创造的就是永恒的青春。计信学院 俞来福



纪念“五四”运动九十周年文艺演出

爱国，永恒的青春旋律

昏暗的暮色弥漫着苍穹，月亮失去了光辉，星星也要躲藏。万物沉寂，只有阴风在吹，只有哭泣在天地间回响。

然而，人间也有勇士，他们用头颅去撞开地狱的铁门，今夜暴风雨中的雷声特别响，今夜乌云深处的闪电特别亮。当1919年5月4日子夜的钟声敲响，“誓死力争，还我青岛”“外争主权，内惩国贼”的声音响彻中华大地，痛打张宗祥，火烧曹宅成为天地间的第一道曙光。

五四运动，青年者作先锋，罢课游行示威，他们不惧流血，他们不畏强权，他们勇敢地站了出来，将胸膛迎向了那闪亮的刺刀。他们用青春和热血唤醒广大民众，他们用稚嫩的肩膀挑起了爱国的重担，赢得了这场运动的光辉胜利，使得爱国、进步、民主、科学的五四浪潮席卷中国，树立起一座推动中国历史进步的丰碑。

时光如白驹过隙，我们又一次站在五四运动的丰碑前，眼前浮现那竞相奔跑的年轻的身影，耳畔响起那无悔的铿锵誓言。再一次沐浴在五四的光芒下，重温那黑暗中分晓光明的一瞬，我们的内心依然充满涅槃般的圣洁，依然充满对祖国深深的依恋。

从孩提时代起，我们写着中国字，哼着中国歌，感受着中国文化所带来的深深震撼：搏动的心脏跳动着五千年的脉搏，涌动的血液奔涌着长江黄河的波浪，黄色的皮肤印着祖先留下的颜色，黑色的眼睛流露着谦逊的笑容，坚强的性格挺起泰山的气魄，辽阔的海疆装满了所有的寄托。那中国根深蒂固，那中国魂处处烙印，那中国心埋藏心底。曾经的屈辱，压迫使我们的脊背更加坚实，建设祖国的热情更加高涨。迈步走入21世纪，我们迎来了科学发展

观这一与时俱进，以人为本的重大战略方针。其中“构建和谐社会，全面协调可持续发展的”等内容为新时代下的五四精神添加了新的注解。

正如胡锦涛主席所说：“一个有远见的民族，总是把关注的目光投向青年；一个有远见的政党，总是把青年看做推动历史发展和社会进步的重要力量。”我们当代大学生在校努力学习科学文化知识，毕业后将成为各个领域栋梁之材，成为祖国现代化建设的主力军、中坚力量。我们代表了中国的未来和希望，实现中华民族伟大复兴的神圣使命已经落到我们的肩上。所以我们应该胸怀“天下兴亡，匹夫有责”的历史使命感，培养“苟利国家生死以，岂因祸福避趋之”的社会责任感，树立远大理想，紧跟时代潮流，关心国家大事。一方面，提高自身素质，树立正确的人生观、价值观，远离奢侈、攀比、颓废的不良生活作风；摒弃自我中心，虚怀纳谏，兢兢业业的良好人格品质。全面提高自身素质，全面发展我们的综合能力。另一方面，坚持真理，坚信马克思主义、毛泽东思想、邓小平理论，三个代表重要思想，用科学发展观指明我们前进的方向，理论联系实际，做一个知行统一、脚踏实地的人。“一屋不扫何以扫天下”我们可以从身边小事做起，一点一滴积累经验，改变自身，朝着社会主义接班人的方向努力。

有人说，19世纪是英国人的世纪，20世纪是美国人的世纪，21世纪是中国的世纪。当21世纪的曙光拂照我们额头之际，这只昂首高亢的雄鸡唤醒拂晓的沉默，这条冲天腾飞的巨龙叱咤时代的风云，这头威风凛凛的雄狮舞动神州的雄风。沧海横流方显英雄本色。让我们挽起手来，让塔里木的石油盛开幸福之花，达旺的喇叭奏响在喜马拉雅，中山土土的积怨添平琉球海间。日月潭的微笑成为太平洋的奇葩。美哉我中国少年，与天不老，壮哉我中国少年，与国无疆！

“弘扬五四精神、领悟科学发展、提高综合素质”主题征文比赛作品选登

机电学院 王丽雯